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Bibliotecarii au 
o datorie de 

onoare în ceea ce 
priveşte cititul, ei 
trebuie să menţină 
vie această dorinţă 
în mintea oamenilor, 
dorinţa de a citi, de a 
fi informat. În zilele 
noastre se menţionează 
des expresia că tinerii 
nu mai citesc aşa cum 
se citea pe vremuri. 
Dar poate ar trebui să 
ţinem cont de faptul 
că noi toţi suntem 
înconjuraţi, chiar 
bombardaţi de extrem 

de multă informaţie  cu caracter globalizat la fel 
cum este şi lumea în care trăim, informaţie existentă 
pe diverse tipuri de formate. Această diversitate 
face un serviciu bibliotecarului, pentru că oamenii 
simt şi mai mult nevoia de a ţine pasul cu acest 
noian informatic, iar pentru acest lucru ei vin şi la 
bibliotecă, locul unde pot găsi informaţia necesară. 
Prin intermediul Internetului, comunicarea se face 
acum mult mai uşor, distanţele par mult mai scurte şi 
în acest nou cadru informaţia circulă nestingherită. 
Informaţia trebuie accesată/citită, fie că este în 
format tipărit, fie că este în format electronic. 

În această idee, cred că putem spune că tinerii 
citesc, dar nu neapărat ceea ce se citea şi cum  se 
citea în urmă cu 2030 de ani, ci întrun mod 
conform cu secolul XXI. Copilul, de foarte mic, 
este atras de reclamele difuzate la TV şi, în egală 
măsură, este atras de telefonul mobil şi de calculator. 
Putem spune că, de la o vârstă foarte fragedă, luăm 
contact cu imaginile în mişcare, cu un anume tip de 
informaţie vizuală, dar şi cu scrisul pe un altfel de 
suport decât cel tipărit. Societatea actuală abundă 
în informaţie vizuală, astfel informaţia în format 
tipărit a căpătat, cu siguranţă, o altă valenţă mai 
atractivă, care permite afişarea ei în format vizual 
şi auditiv. Totul devine vizual, astfel întro mare 
măsură suportul informaţiei de tip hârtie este 
înlocuit cu un suport de tip electronic mult mai 
atractiv şi infinit de mult mai interactiv.

Impactul vizual este maxim şi mai conform, 
poate, cu structura noastră anatomică, învăţăm 
să citim din imagini care se mişcă şi mai puţin 
din cărţi tipărite care sunt fixe, imobile. Apariţia 
cărţilor în format electronic a remediat acest lucru, 
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lea dat o nouă dimensiune, sunt mai uşor de răsfoit 
şi de manipulat şi, prin extindere, poate mai uşor de 
înţeles. Cărţile devin astfel interactive, se poate sări 
cu uşurinţă de la o pagina la alta, de la un capitol 
la altul, se poate face căutare în textul cărţii după 
un cuvânt anume, în timpul lecturii poate fi afişat 
în permanenţă cuprinsul cărţii şi, de asemenea, 
imaginile cuprinse în carte pot fi mult mai uşor 
înţelese, mai ales în procesul învăţării.

Putem spune că se citeşte destul de mult, dar în 
alt mod, folosind o altă tehnică, şi mai ales folosind 
alte suporturi.

Ţinând cont de aceste aspecte, cititorul sar putea 
să nu fie interesat de ceea ce se citea, de exemplu, 
acum 20 de ani. El trebuie să se adapteze noilor 
tehnologii, să fie la curent cu ele pentru a face faţă 
societăţii în care trăim. 

Cărţile şi periodicele în format electronic se 
găsesc, de obicei, pe CDuri achiziţionate din librării 
sau din alte magazine care le comercializează, pot fi 
accesate online pe Internet sau se pot cumpăra de 
aici, în diverse formate. De asemenea, există şi cărţi 
în format audio, audiobookuri  extrem de utile 
mai ales celor care şofează, de exemplu, în acest fel 
pot „citi” întrun mod plăcut şi uşor, ele fiind utile 
şi persoanelor cu un anumit handicap, cum ar fi cele 
care sunt lipsite de văz. Dispozitivele electronice 
care pot accesa publicaţiile în format electronic 
sunt de genul calculator/desktop, laptop, notebook, 
tabletă, dispozitiv de tip ereader şi telefonul mobil 
de tip smartphone. 

În funcţie de preferinţele fiecăruia şi posibilităţile 
băneşti, se poate utiliza un anume tip de dispozitiv. 
Unul din avantajele majore ale acestor tipuri de 
dispozitive ar fi că sunt uşor de folosit, pot avea şi 
acces la Internet, cameră video, pot fi albnegru 
sau color, au o baterie care le oferă o autonomie 
şi, mai ales, sunt uşor de transportat, având o 
greutate destul de redusă (tabletele, ereaderile şi 
smartphoneurile). Ele pot fi folosite cu uşurinţă în 
spaţiile publice, în mijloacele de transport în comun, 
astfel informaţia devine extrem de accesibilă, la 
îndemână, această modalitate de citit fiind mult mai 
atractivă decât cititul după un format tipărit.

Apariţia telefoanelor de tip smartphone a schimbat 
cu totul realitatea media, comunicarea devenind cu 
ele extrem de uşoară, la mai multe niveluri. Aceste 
dispozitive, pe lângă faptul că pot fi folosite ca telefoane 
mobile, pot fi utilizate pentru foarte multe alte 
activităţi cum ar fi: accesare documente electronice 
în diverse formate, GPS, scanare diverse coduri de 
bare, scanare ce oferă informaţii utile despre anumite 
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produse, scanare documente şi transformarea lor în 
format pdf, permiţând astfel trimiterea lor prin email 
sau încărcarea pe o anumită pagină de Internet, 
jocuri, calculator, mp3 player, vizionare filme, 
hărţi şi multe alte aplicaţii ce pot fi folosite datorită 
sistemului de operare cu care sunt dotate în principal 
Symbian, Android, IOS, astfel telefonul devine 
extrem de util putând face poze şi filmări de înaltă 
calitate, chiar HD, pot accesa cu uşurinţă Internetul 
fără de care nici nu funcţionează adecvat, prin 
intermediul Internetului îşi actualizează aplicaţiile 
cu care sunt dotate. În acest mod, utilizatorul acestor 
dispozitive poate afla în timp util anumite informaţii 
de care are nevoie în desfăşurarea activităţii de zi cu 
zi. Aplicaţiile disponibile nu sunt puţine, de multe 
ori ele pot fi descărcate gratuit de pe Internet, multe 
din ele fiind foarte utile pentru a accesa informaţia 
de care are nevoie persoana/utilizatorul respectiv. 
Aceste aplicaţii pentru diverse sisteme de operare, 
folosite de smartphoneuri, sunt din ce în ce mai 
prezente pe multe siteuri de 
Internet. Un studiu realizat de 
un institut american arată că 
un adult american din cinci a 
citit o carte de pe un dispozitiv 
ereaders. 

În acest mod el îşi poate 
verifica în orice moment 
emailul, poate citi noutăţile, 
informaţia ajunge foarte repede 
şi ne ajută să economisim foarte 
mult timp care, în zilele noastre, 
este o mare problemă. Altădată, nu ne puteam imagina 
că am putea lua cu noi pe stradă sau în oricare alt loc 
telefonul care stătea cuminte pe masă sau pe biroul 
din casă, nu ne trecea prin minte că, în timp ce ne 
facem cumpărăturile, am putea cu uşurinţă suna 
prietena din Londra să o întrebăm ce părere are despre 
preţul pentru o anumită haină. Viaţa noastră, odată 
cu apariţia telefonului mobil, sa schimbat pentru 
totdeauna, putem avea acces la comunicare aproape 
oriunde neam afla, putem rămâne în legătură cu 
persoanele dragi şi nu neam mai putea imagina viaţa 
fără acest mic dispozitiv, care scurtează distanţele cu 
viteza fulgerului şi duce comunicarea interumană la 
alt nivel. Desigur, toate aceste dispozitive funcţionează 
prin intermediul unui ecran pe care suntem nevoiţi 
să îl privim timp îndelungat, lucru ce poate duce în 
timp la apariţia unor inconvenienţe, cum ar fi faptul că 
suntem înconjuraţi de un câmp electromagnetic mult 
mai puternic. 

Comunicarea interumană ajunsă la acest nivel, 
un nivel mult mai complex, înseamnă un câştig 
mare pentru oameni, dar, probabil, va trebui să 
fim atenţi, pentru că orice mare descoperire îşi are 
reversul ei şi merită să fim atenţi la acesta.

Un serviciu interactiv pentru Internet, gratuit şi 
care vizează tot comunicarea interumană, extrem de 
folosit la momentul actual, este Facebookul, apărut 
în februarie 2004. Prin intermediul acestui site poţi 

ţine mult mai uşor legătura cu persoanele din cercul 
apropiat sau depărtat, poţi fi la curent cu diverse 
evenimente, poţi interacţiona uşor şi poţi cunoaşte 
persoane noi. În acest mod, viaţa socială a unei 
persoane se poate schimba în bine, creşte nivelul 
de socializare şi interacţionare între oameni. În 
mai 2012, numărul de utilizatori al acestui serviciu 
era de 900 de milioane din întreaga lume. În mod 
curios oamenii pe Facebook au tendinţa de a fi mult 
mai amabili decât ar fi în viaţa de zi cu zi.

Bibliotecarii trebuie să înţeleagă aceste noi 
abilităţi pe care le au tinerii în ziua de azi, să se 
familiarizeze cu ele şi să adapteze informaţia 
existentă în biblioteci la nevoile lor informaţionale, 
la modul cum percep ei informaţia.  

Astfel, se poate spune că se citeşte destul de mult 
sau, mai bine spus, se accesează mult mai multă 
informaţie decât se accesa nu cu foarte mulţi ani în 
urmă. Deci se citeşte, numai că altfel. Bibliotecarii 
vor fi nevoiţi, şi deja au făcut acest lucru, să se 

adapteze la aceste noi mijloace 
de comunicare a informaţiei. 
Astfel, in formaţia din bibliotecă, 
aflată în format tipărit, ar trebui 
adusă la cunoştinţa utilizatorilor 
printrun format de tip electronic 
şi ar trebui să se pună accent 
pe achiziţia de documente în 
format electronic, de dispozitive 
ce permit accesul la informaţia 
electronică, astfel încât citi
torul să poată împrumuta din 

bibliotecă informaţia care îl interesează în format 
electronic, mult mai accesibilă pentru el şi mai 
apropiată de modul lui de lucru. Această transformare 
a informaţiei în format electronic se întâmplă deja 
în multe biblioteci din multe ţări. Bibliotecile sunt 
nevoite să ţină pasul cu tot ce este nou în materie de 
comunicare, de învăţare, pentru a putea rămâne ceea 
ce au fost dintotdeauna: locul unde găsim ceea ce 
dorim să citim, să cunoaştem, să învăţăm, să accesăm. 
Existenţa unui site pe Internet al bibliotecii, care să 
conţină măcar minimum de informaţie privitoare la 
biblioteca respectivă, a devenit o necesitate fără de 
care, în ziua de astăzi, nu mai concepem existenţa 
unei biblioteci.

Cărţile nu vor dispărea, cu siguranţă, dar merită 
şi ele un upgrade, merită să le aducem mai aproape 
de noi şi să le facem conţinutul mobil. Cu mult 
timp în urmă, ele chiar se citeau fiind legate cu 
lanţuri de suporturile lor de atunci. Merită să facem 
acest lucru poate şi pentru a mai economisi hârtia 
necesară tipăririi lor, ca să ne putem bucura de cât 
mai multe oaze de verdeaţă în viaţa noastră.
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